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Úgy olvassuk, hogy az őszi 
parlamenti tárgyalások anyagát a 
kiegyezési és ezzel kapcsolatos kér­
dések fogják képezni. A majdnem 
nyolc év óta alkotmányos útról lé­
éi alt közjogi és közgazdasági vi­

szonyunk Ausztriával uj szabályo­
zást Kell nyerjen. Mily nagy kér­
dések, mily óriási feladatok előtt 
áll az ország.

Mária Terézia inaugurálta azt 
a politikát, melynek alapeszméje 
az, hogy Magyarország földmivelő 
ország és az is kell maradjon. Az 
iparos Ausztria részére olcsó nyers­
anyag termelése egyedüli feladata. 
Mesterségesen s legtöbbször brutá­
lis, erőszakos intézkedésekkel aka­
dályozta meg a bécsi kormányzat 
utódai alatt is a magyar ipar és 
kereskedelem fejlesztését. A nem­
zetközi kereskedelemből teljesen ki­
zárták, a vámok és beviteli ked­
vezmények egyedül és kizárólago­
san csak az osztrák ipar érdekeit 
szolgálták.

Ez a vészes közgazdasági prin­
cípium a százados ellenséges po­
litikai gondolatot szolgálta, hogy 
Magyarország önállósága megszün- 
tettessék, pénzügyi igazgatása az 
osztrák igazgatásba olvadjon az 
egységes birodalom szolgálatára.

Az ezernyolcszázhatvanhétben 
megkötött kiegyezés óta az ötödik 
kiegyezésen fáradoznak az utódok.

Ha végig tekintünk ezek par­
lamenti tárgyalásain, figyelemre 
méltatjuk a közvéleménynek a saj­
tóban megnyilatkozott magatartá­
sát — azt kell látnunk, hogy egyik 
kiegyezés megkötése sem ütközött 
egyik fél részéről sem nagyobb el- 
lentállásba. Egy pár napos képvi­
selőházi tárgyalás, két-három vezér­
cikk és a két állam érdekeit sze­
rencsésen sikerült összeegyeztetni 
újabb tiz évre.

Ámde az utóbbi harmincöt év 
alatt Ausztria csodálatos módon 
fellendült gazdasági élete, hazánk 
szomorú elszegényedése égbekiáltó 
módon figyelmeztetnek minden gon­
dolkodó embert arra, hogy egy 
minden izében közös, a mi fej­
lődni akaró gazdasági és társa­
dalmi életünkkel ellentétben álló 
irányzat az, a mi a kiegyezésben 
foglaltatik.

TÁRCA.
Hazugságok.

Irta: Andrcjev Leonid.
II.

(Vége.)
— Akármilyen szomorú, akármilyen 

borzasztó legyen az igazság — tudni aka­
rom! Talán bele halok — de inkább a ha­
lált, mint ezt a gyötrő, kínos bizonytalan 
ságot. ügy érzem, hazudik a csókod, az 
ölelésed — a szemedből látom ! Könyör­
göm: csak az igazat mond meg nekem! 
Nem csinálok neked semmit — itt hagylak 
örökre.

így beszéltem hozzá.
Ő pedig hallgatott.
Nézése hideg, öntudatos és egyúttal 

fürkésző volt, a szivemig hatott, széltépte, 
kifacsarta a lelket — és egyre, egyre olyan 
hidegen, kíváncsian bámult rám, talán hogy 
aztán annak a másiknak nevetve beszélje 
el, hogy viselkedett.. Fölkiáltottam:

— Felelj, vagy megöllek!
— Hát ölj meg, felelte nyugodtan, 

úgyis elég volt az életből.... Csakhogy 
fenyegetésekkel nem lehet az igazságot 
kivenni.

Letérdeltem elölte. Zokogva szoron­
gattam a kezét, irgalomért esedeztem — és 
az igazságért.

— Szegényke! szólt ő és a fejemre 
tette kezét. Szegényke !

— Hát könyörülj meg rajtam. Hiszen 
csak az igazat akarom tudni.

És fölnéztem tiszta homlokára és úgy 
tetszett nekem — igen, nem lehet más­

ként — az alatt a homlok alatt kell az 
igazságnak lakoznia. Csak nem akarja ki­
mondani. És Őrjöngésemben szerettem volna 
széttörni azt a finom koponyát, hogy ott 
nézzem meg, onnan markoljam ki az igaz­
ságot. És ott, a fehér kebel alatt, piheg a 
szive — és Őrjöngésemben szerettem 
volna fölbasilani a keblét és vérző szivébe 
pillantani.

A gyertya sárga lángja utolsót pislo­
gott. A sötétben szinte kitágultak a falak 
és nekem olyan irtózatosan elszorult a 
szivem.

— Szegényke I ismétlő Ő. Szegényke.
A gyertya nagyot lobbant, egy kékes 

szikrával végkép kialudt és vak sötétség 
borult ránk. Nem láttam többé az arcát, 
sem a szemeit, csak a kezét éreztem a fe­
jemen. Mintha a hazugság sem bántott 
volna már.... Szemem leszorítva, már 
nem is gondolkoztam, nem is éltem. Olyan 
kéjes volt a keze érintése.... És a sötét­
ben megszólalt, suttogva, félősen :

— Ölelj meg jobban... .úgy félek. ...
Csönd lett megint. Majd megint hal 

loltam azt a rejtelmes, félénk suttogást :
— Az igazságot akarod tudni ? Hát 

ludom-e én magam is, mi az igazság ? S 
nem épen úgy szeretném-e én is tudni ? 
Fogj meg, fogj meg.... úgy félek....

Kinyitottam a szememet. A szobasáp- 
padó homálya ijedten suhant ki a magas 
ablakon és szorongva húzódott meg a fala­
kon, a szögletekben, az ablakon meg valami 
nagy, halotti fakóság derengett. Reszketve 
bújtunk össze és ő még egyre suttogta ;

— Jaj, hogy félek.... Jaj, hogy 
félek,...

*
Megöltem öt.
Megöltem; és a mint elnyúlva feküdt

Hanem sikerül most az irány­
zatnak gátat vetni, ha a nemzet 
közvéleménye át nem lesz hatva 
attól a tudattól, hogy az általános 
elszegényedés, elernyedés oka a sok 
rossz kiegyezés volt, melyeket köny- 
nyelmü ésszel, lanyha ellenőrzés 
mellett kötöttek meg, kinyitva igy 
Magyarország életéreit, úgy a bi­
zonyos romlás felé siet hazánk.

Csodálatos érzéketlenséget mu­
tat a mi társadalmunk a legvitáli- 
sabb, húsba és csontba vágó kérdé­
sek iránt.

Mig oda át Ausztriában nép- 
gyülések, szakkörök, sajtó, hírlap- 
irodalom fáradhatatlanul dolgoznak 
azon, hogy erős, egészséges közvé­
lemény ellenőrzése alá helyezzék e 
kérdéseket, nálunk alig sikerült egy­
két hullámgyürüt felvetni a csendes 
tavon. A közvélemény megelégszik 
egy pár tetszetős jelszóval, a pár­
tok egymást marcangolják — a kor­
mány pedig el van szánva bármily 
siralmas kárával Jár az országnak 
— a nagyhatalmi érdek számára 
meghozni az áldozatot az ország 
újabb lekötésével.

Hiszen ez az év szomorú tör­
ténete isten ujjmutatásaként kellene 
szolgáljon. Egyetlen abnormis esz­
tendő időjárása tiz évre vetette 
vissza az országot. Az egyoldalú 
termelés fenn nem tartható. Aki 
az ország pusztulását nem akarja, 
az hangos szóval kell tiltakozzék 
minden kísérlet ellen.

A függetlenségi párt e ciklus 
alatt erős harcot vívott. A szolda- 
teszka bevehetetlennek hitt várába 
tört be. Visszaverte a katonai hata­
lom merész, elbizakodott támadá­
sát belevitte a közéletbe, a közvé­
leménybe a nemzeti jogok iránti 
törekvést, melyet elfojtani többé 
nem lehet.

Az ország verejtékes munkával 
dolgozó milliói kell öntudatra éb­
redjenek a kiegyezés kérdésénél is. 
Hazánk sorsa, jövendő fenmaradása 
forog koczkán. Csak nagy — egy­
öntetű támadás verheti vissza e 
téren is az osztrákok kapzsi köve­
teléseit.

De ide komoly, öntudatos, el­
szánt közvélemény kell, mely a meg­
győződés fanatikus erejét vigye a 
harczba. Meg van-e ez nálunk ?

»Merő fáradságos haszontalan- 
ság — írja gróf Dezsőffy József Ka- 
zinczynak 1817-ben, olyan ország­
ban gazdálkodni, hol a békesség 
károsabb mint a háború, a hol nap­

ról napra bizonytalanabb mind a 
jelenlét, mind a jövendő, a hol az 
igazgató szék a maga javát ellen­
kezésbe tette az igazgatott haza­
fiakéval, a hol nincs szorgalmat ele­
venítő tőke, a hol tetőtől talpig és 
tövig organizálva van az uzsora és 
antiszociálizmus.«

íme százesztendő múlva áll 
mindez. Napról-napra bizonytala­
nabb a jelen és jövendő. Ha a kor­
mány csakugyan megvalósítja ter­
veit és Magyarország jövendője fe­
lett akar döntetni a kiegyezés elő­
terjesztésével — ezt ugyanaz a ha­
talmas nemzeti ellentállás kell fo­
gadja, mint a katonai tulkövetelé- 
seket. Különben veszve vagyunk.

= Politikai hátrányok. Az irón- 
gyár panaszolja, hogy az osztrák örökös 
tartományokban a magyar gyártmányt már 
politikai ellenszenvből is visszautasítják. 
Csehországi iskolákban mást, mint a «nem­
zeti gyár» irónját használni tilos. S olt 
végre is hajtják ezt a tiltó határozatot. Ga­
líciában pedig a lengyel kereskedő a varsói 
lengyel gyár készítményén kívül mást nem 
vesz és rém adhat el. igy tartanak össze a 
szomszéd országok kereskedői, gyárai és 
fogyasziói, de főkép csak a magyar gyárt­
mánnyal szemben, mert németországi és 
amerikai készítményt még sokat hoznak be 
Ausztriába.

â japáü—oresz labors,
— Express tudósítás. —

Budapest, szept. 7.
A nagy események halomra követik 

egymást s a hírek egyre fogynak.
Egyik fél se dicsekszik harctéri ered- 

ménjeivel. A japánok jól ismert óvatossá­
gukból nem küitölik szét a világba hallat­
lan sikereiket, az orcazok pedig pirulva I 
hallgatnak.

Nem segít rajtuk a francia lapok 
részvéte, sem egyes nevesebb diplomatájuk­
nak nagyhangú kiszól sai, hogy csak 
Moszkvában lehet legföllebb beszélni a bé­
kéről, oda pedig a japánok sohase juthat­
nak el. Hát ez aligha is céljuk a japánok­
nak. Azt hisszük, eszükágában sincs beha 
tolni még Szibéria testébe is. Legföllebb 
Vladivosztoknái teremtik jól agyba-főbe a 
már most kevésbbé hetvenkedő Góliátot s 
elkergetik a Csendes tenger mellől. Aztán 
berendezkednek az elfoglalt területeken. Az 
oroszok ugyan azt mondogaiják, hogy majd 
évekig folyik a háború és majd Tokióban 
diktálják a békét, mert hogy Japán nem 
fog diktálni, az szent. De ha kiszorítják 
végleg Mandzsúriából ókét, ha Szachalin, 
Kamcsatka, a Kormodore szigetek Japán 
kezébe kerülnek, ha elesik Port-Artur s 
nem lehetetlen, hogy Vladivosztok is, hogy 
még akkoi is kössék az ebet a karóhoz a 
fehér cár szolgái, alig hihető.

A háború Korea birtokaiért indult s 
most már Mandzsúriáért folyik. Ha innen 
kiszorul az orosz, nincs miért tovább há-

annál az ablaknál, mely mögött a kihalt, 
fehér hómező terült el, rátapodtam hullá­
jára és fölkacagtam. Oh ne higyjétek, hogy 
egy örült nevetése volt ez, — nemi Azért 
nevettem, mert keblem szabadon és köny- 
nyen lüktetett, mert olyan nyugodt, olyan 
vidám voit a kedvem és mert szivem meg­
szabadult a féregtől, mely olyan sokáig rá­
gódott rajta. Feléje hajoltam és megtört 
szemeibe néztem. Úgy maradtak tárva, 
nyitva, fényre sóvárofva, épen oly kerekek 
és üvegesek voltak, mint egy viaszbáb sze­
mei. Megfoghattam, kinyithattam és becsuk­
hattam őket, — nem féltem tőlük, mert 
abban a fekete, áthalatlan szemgolyóban 
nem lakozott már a kétely és a hazugság 
démona, mely olyan mohón szíttá ki szi­
vem vérét....

Neveltem akkor is, mikor elfogtak; 
és azok az emberek ezt nyilván furcsának 
és borzasztónak találták. Egyik undorodva 
fordult el tőlem és a közelembe se jött az­
tán; a másik épen fenyegetve jött nekem, 
heves szitkokkal, de földhöz szegezte nyílt, 
vidám tekintetem.

— örült I kiabálták s mintha ez a 
szó megkönnyítette és megvigasztalta volna 
őket, mert segített nekik azt a talányt meg­
érteni, hogy ölhettem meg én, a szerető, a 
szeretőmet és hogy nevethetek rajta. Csak 
egy-egy pohos, vörösképp, nyájas ember 
kiáltott felém egy olyan szót, mely arcul- 
ütésként ért s melyre a szemem elborult.

— Szegény ember! mondta részvéttel 
és harag nélkül, mert olyan kövér és kedé­
lyes volt. Szegény ember!

— Nem! kiáltottam, igy ne nevezzen! 
És rárohantam — nem tudom, miért. Vagy

I megakartam ölni, vagy megfogni, hanem a 
megriadt emberek, akik bennem csak egy

I eszelőst és gazembert láttak, még job-

ban megijedlek és úgy elkezdtek kiabálni, 
hogy megint nevetnem kellett.

Mikor kivezettek a szobából, ahol ott 
hagjták a hullát, hangosan és makacsul 
hajtogattam, miközben azt a vastag, nyájas 
képű embert kerestem:

— Én nem vagyok szegény I Én bol­
dog vagyokI.... Én boldog vagyokI

És ez volt az igazság.

Gyermekkoromban láttam egyszer pár­
ducot, mely képzeletemet fölcsigázta és 
soká foglalkoztatta gondolataimat Nem olyan 
volt, mint a többi állatok, melyek lomhán 
fetrengtek és barátságtalan ravaszsággal 
méregették a látogatókat. Ketrecének egyik 
sarkától a másikig mindig ugyanazon a 
nyomon, mennyiségtani pontossággal, ideges 
gyorsasággal járkált föl és alá, mindig egy 
helyen fordulva meg és csillogó arany sö­
rényével mindig egyazon rácsot súrolva. 
Ragadozó fejét lekónyi-otta, szemeivel egyre 
maga elé meredt, félre nem nézett volna 
világért sem.

Ketrece előtt naphosszat tolonglak az 
emberek, fecsegtek, lármáztak körülötte; 
hanem ő csak járt és kell, egy tekintetre 
se méltatva őket. Alig lehetett < gy-két mo­
solygó arcot látni, a legtöbbje komolyan, 
sőt zordul nézte ezt a nehéz, reménytelen 
szellemi munkát — és ment tovább, ta án 
egy-egy sóhajt fojtva el. És még sokan 
megfordultak azután is és mintegy bucsu- 
képen, fürkészően nézték meg a bestiát, 
ismét sóhajtottak, mikéntha valami közös­
séget éreztek volna, ók, a szabad és eszes 
emberek, ezzel a szerencsétlen, rab állattal.

És hogy később felnőttem s emberek 
és könyvek beszéltek nekem az örökkévaló­
ságról, eszembe jutott az a párduc s úgy

boruskodni. A józan ész szerint következ­
nék a békekötés. Ha ekkor Oroszország 
tovább fegyverkezik mégis s ojabb sereget 
állít talpra, mert állítólag négy-öt évig is 
győzi pénzzel, amit alig hiszünk, mert 
semmi szüksége akkor kölcsönökért meg- 
nyuzatni magát a német kereskedelmi 
szerződésekben, akkorra Japán megerősíti 
Karbint, Mukdeot, Liaojangot s azt hisszük 
megállja majd helyét a defenzívában úgy­
mint az offanzivában. S még ezzel is Ja­
pánnak tett szolgálatot Oroszország. Mert 
ba a háború nem nyer békekötéssel befe­
jezést, mikor Mandzsujából végleg kiszo­
rultak, a japán hadak a dolog termé­
szeténél fogva megszállva tartják tovább­
ra is.

Most még lehetne a béketárgyalások 
alkalmával beszélni arról, hogy Mandzsúria 
adassék vissza Kínának, hogy Japánnak 
meg kell elégednie egy Liaotung félszigeti, 
de sőt lehet, hogy csak kvantungi zónával 
és Koreával, de mikor már befészkelte ma­
gái ott és hosszabb időre kényszerült ben- 
maradni, az esetleg meg is tudta védeni és 
tartani s csak aztán következnék a békekö­
tés, akkor már igazán bajos lesz még a 
hatalmaknak is akadékoskodniok a tekin­
tetben: megtartji-e Japán Mandzsúriát vagy 
sem ?

Egyelőre azonban a harcoló felek le­
hetőleg keveset hallatnak magukról. Kuro­
patkin szende hallgatása érthető, a japánoké 
ismét dicséretes. A harctéri fejleményekkel 
nem vagyunk tisztában s ismét a hivatatlan 
hirkovácsok szállták meg a terrénumot. Az 
egyik, használhatóságát mindenáron beiga­
zolni akaró haditudósító szerint, Stackel- 
berg huszonötezer emberével már megsem­
misült, a másik Orloff herceget a katona­
iskolába küldeti Kuropalkinnal, a fővezért 
pedig már is bekeríti, a harmadik lefőzi 
valamennyit, mert ez Kuropatkint már 
Mukdenben sétáltatja s Kuroki tehetetlensé­
gét bizonygatta. Ugylátszik, a jó levelező 
urak egymásközt fehér asztalnál eszelik ki 
a szenzációkat, mert önmaguk sem sokat 
tudnak.

így teljes erővel ismét Port-Arturra 
vetik magukat s a japán sereg éhezéséről s 
az orosz sereg lakmározásáról küldenek hi­
hetetlen híreket. Egész hajórakomány lisztet 
küldenek Port-Aríurba, mert a japán blokát 
hiányos.

De miért ne lehetne abban a bizonyos 
hajóban egy kevés hús vájjon ? Szerintük 
már csak 11.000 orosz harcos harcol. — 
Eszerint a legrigorózusabb számítás szerint 
is 19 000 orosz már „fekszik.” Viszont 
25.000 japánt temetnek el úgy sebtiben 
Port Artúr alatt. Azt hiszszük, mindkét 
helyen komolyan küzdenek egymással a 
felek s pár nap múlva főleg az északi 
harcokról megbízható jelentés lesz ke­
zünkben.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Paris, szept. 7.
Pétervárról érkezeit tudósítások sze­

rint olt a nyomasztó h ngulat nőttön nő. 
Most már tisztában vannak azzal, hogy a 
liaojangi nagy mérkőzés az orosz hadsereg 
döntő kudarcát jelenti. Mind valószínűbbé 
válik, amiről tegnap még csak szállongó 
hírek szóltak, hogy Stackelberg hadosztálya, 
amelynek az lett volna a feladata, hogy 

Kuropatkin visszavonulását fedezze, ment- 
hetlenül elveszetnek tekinthető. A mukdeni 
útról leszorították Stackelberget huszonöt­
ezer emberével Kelet felé, a hol a teljes 
körülkerítés veszedelme fenyegeti. Most 
kezdik csak a hadvezelőséget bírálni. A 
közvélemény nem annyira Kuropatkin tá­
bornok, mint inkább Alexejew helytartó ellen 
foglal állast. Atexjewoek tulajdonítják azt, 
hogy a katasztrófa utolérte az orosz had­
sereget. Mert lassanként kiderül, hogy Ku­
ropatkin az egész veszedelmet előre látta 
és nem akarta a döntő mérkőzést elfogad­
ni. Idejében vissza akart vonulni Karbinba 
vagy Mukdenbe, mert oit a terepviszonyo­
kat kedvezőbbnek tartotta s a védelmi ál­
lást is jobban tudta volna megerősíteni. 
Azonban Alexejew egyre küldte az üzene­
teket Kuropa kin főhadiszállására, hogy 
csak fogadja el a mérkőzést. Másrészt pedig 
Kuropatkint is Hamlethez hasonlítják, aki 
nem tudta magát határozott cselekedetre 
elszánni. Szemére lobbantják, hogy nem 
hajtotta végre visszavonulási szándékát, ha 
belátta, hogy a döntő csata elfogadására a 
liaojangi hadállás alkalmatlan. Neki, mint 
főhadvezérnek, tudnia kellett volna, mikor 
szabad egy nagy csatát elfogadni. Most 
már arról van szó, hogy úgy Alexejewet, 
mint Kuropatkint visszahívják és másokkal 
helyettesítik. Már a liaojangi ütközet köz­
ben, amikor híre kell annak, hogy az orosz 
sereg helyzete válságosra fordult, terjesz­
tették, hogy Alexejew beteg s hogy aligha 
maradhat meg tovább hivatalában. Most 
alighanem a visszahívás lesz a vége.

Berlin, szept. 7.
Mukdenből jelentik a «Lokalanzeiger»- 

nek, hogy az oroszoknak teljesen sikerült 
Mukdenbe visszavonulniok. A leghevesebb 
harc a liaojangi vasúti hídnál fejlődött ki, 
mert az oroszok minden pillanatban attól 
tarthattak, hogy a japánok a hidat felrob­
bantják. A csata leirhatatlannl vérengző 
volt, de azért sikerült az oroszoknak a hí­
don átvonulni és Mukdent elérni.

Liaojang, szept. 7.
Az oroszok visszavonulása is óriási 

veszteséggel járt. A japánok folytonos szu­
ronyrohamokkal üldözték őket. E közben 
az oroszok körülbelül ötezer embert vesz­
tettek.

Pétervár, szept. 7.
A hadügyminiszterhez érkezett hiva­

talos jelentések szerint a Liaojang körül 
f >lyt harcokban 40.000 orosz esett el. A 
Wyborg és Orloff ezredek teljesen megsem­
misültek. (Az előbbinek tulajdonosa Vilmos 
császár.) À főhadiszállást Karbinba helyez­
ték át.

Pétervár, szept. 7.
(Hivatalos.) Kuropatkin tábornok táv- 

iratozza Miklós cárnak 5-ikéről: Hadsere­
günk ma előnyömül! észak felé és ezáltal 
megmenekült abból a veszedelmes helyzet­
ből, a melyben volt, mert az ellenség, úgy 
a keskeny arcvonalon, mint baloldalról is 
fenyegette. Egész nap tartott az utóvédnél 
a ba'oldalon az ágyúzás, mely azonban 
csekély jelentőségű volt. Veszteségünk a mai 
napon vagy 100 ember.

Páris, szept. 7.
A Havas-ügynökség jelenti Mukden- 

böl 6-ik-ról: Az oroszok kiürítették a Taice- 
állomást.

rémlett, hogy már régesrég ismerem az 
örökkévalóságot és kínjait.

Ilyen párduc lettem én is az én kő­
ketrecemben. Csak jártam, jártam benne föl 
és alá és gondolkoztam. Egyre azon a nyo­
mon lépkedtem, a ketrec átlója irányában, 
egyik szöglettől a másikig, és egyre azon 
a rövid pórázon morogtak gondolataim: és 
ezek a gondolatok olyan súlyosak, olyan 
nyomasztók voltak —mintha az egész em­
beriét terhe lelt volna a vállamon, egy em­
berfej helyett....

Egyetlen szó volt a vége az összes 
gondolatoknak — és milyen kínos, milyen 
irtózatosan gyötrelmes volt ez a szó I 

ügy hangzott, hogy: hazugság!
Olt kisértett körülöttem szüntelenül — 

úgy, mint azelőtt. Kibújt minden sarokból 
és sziszegve kapott a telkembe, de már nem 
kígyó volt: nagy, nagy, csuszó-mászó ször­
nyeteggé nőtt ki. Harapott, mart, vasizmn 
gyűrűivel fojtogatott és följajdullam a fáj­
dalomtól és a telki gyötrelemtől, az én aj­
kam is ugyanazt az utálatos kigyóhangot 
adta ki, mintha a tüdőmben is az a mérges 
állat bujt volna meg; — hazugsági

Csak jártam, jártam föl és alá ketre­
cemben, melynek aszfalt padlóját szürke, 
kavargó örvénynek látta szemem. Nem is 
érezte lábam a követ, — mintha végtelen 
magasban lebegtem volna a feneketlen köd 
és a zavaros gőz fölött. És ha keblemből 
kitört a metsző sóhaj, onnan, abból az át­
látszó s mégis beláthatatlan mélységből 
visszhangzott egy másik, vérfagyasztó szó­
zat: tompán, vontatottan, akárha évezrede­
ken keresztül rezgett volna idáig s mintha 
pillanatban a köd minden atomjában, me- 

: lyen áttört, hagyott volna vissza magából 
valamit, hogy igy meggyöngülve jusson 

I fülembe.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



„ÚJSÁG»

Csifn, szept. 7.
Esta Port-Artur irányából ágyúzás 

hallatszott. Két kínai tolmácsot, akik ötös­
sel tábornok környezetéhez tartoznak, még 
pedig az egyik Susienben, a másik Paling- 
samban, a japánok mint kémeket elfogtak 
és kivégeztek. Port-Arturból érkezett kínaiak 
jelentik, hogy az oroszok holnap általános 
támadást várnak a szárazföldi és a tengeri 
Oldalról. A japánok 2-ikán, vagy 3-án he­
vesen bombázták a várost. Erhungsan erőd­
ben két ágyút hasznavehetetlenné tettek. A 
liszt ára Port-Arlurban 10 rubelről 4-re 
esett, mert a napokban egy nagy gőzös ér­
kezett oda élelmiszerekkel, főleg liszttel.

Zanzibár, szept. 7.
A >Forte« angol cirkáló Zanzibár kö­

zelében a három mértföldes zónán belöl 
találkozott a .Petersburg* és a »Smolenka« 
orosz kisegítő cirkálókkal és átadta nekik 
Miklós cár parancsait. A hajók azonnal el­
távoztak és kijelentették, hogy haladéktalanul 
vissza fognak térni Európába.

& magyar Védőegylet njjá- 
alakulása.

A magyar ipar védelme.
Kolozsvár, szept. 8.

Az 1844. évi országgyűlés vége felé 
országos Védőegyesület alakúit Pozsonyban 
a honi ipar föllenditése és védelmére. Az 
egyesület áldásos működésének sikereit bi­
zonyítja, hogy az 1845. és 1846- évek alatt 
156 uj gyár és iparvállalat keletkezett az 
országban az egyesület hatasa alatt. Az 
egyesület lelkes tevékenységét azonban alig 
folytathatta 3 évig, mivel a szabadságharcot 
követő elnyomatás korszaka megszüntette 
működését, elenyésztette az elért szép sike­
reket és a nemzet elfeledkezett ama örök 
igaz intelemről:

„A mit nekünk a honi ipar nyújthat, 
azt idegenből venni hazánk elleni bűn".

E bűnös utón haladva, az ország gaz­
dasági helyzete súlyos viszoryok közé 
jutott.

Iparunk úgyszólván az ipari szükség­
letek minden ágában már képviselve van 
ugyan, de az irányítók minden erőfeszítése 
dacára még igen kevés. Az ország ipari 
szükségleteinek alig egynegyed részét állítja 
elő a hazai ipar.

Az Ínség és a nyomor napról napra 
fokozódik. A tétlenség lenyűgözve tartja a 
munkás önérzetét s megingatja a tiszta er­
kölcsét. A sikertelen törekvés a dolgozni 
tudó és dolgozni akaró honfitársakat el­
csüggeszti, azután pedig az idegenbe szám­
űzi, kivándorlásra kényszeríti.

E vészteljes helyzetből csak úgy me­
nekülhetünk, ha a nemzet öntudatra ébred 
dermesztő, hideg álmából, ha okul a mull 
súlyos tétlenségén, ha a jövőben ipari szük­
ségleteit itthon állítja elő és ha jiénzét, mely 
a mezőgazdaság feleslegének kiviteléből be­
folyik, itthon tartja s a nemzeti vagyon 
gyarapítására fordítja....

Most az országos Védőegylet „Magyar 
VédöSgyesülel" címén újjáalakult.

Az egyesület feladata, hogy teljes erő­
vel oda hasson, hogy minden hazai terme­
lésű jó iparcikk és termék a külföldi ver­
seny nyomása alól fölszabaduljon, megerő­
södjék és fejlesztessék.

Továbbá, hogy az ipari és mezőgazda­
sági termelésnek a jó és fogyasztásra alkal­
mas cikkeit a hazafias kereskedők közre­
működésével, úgyszintén nemzeti vásárok, 
mintaárugyüjtemények, szakszerű előadások, 
esetleg kiállítások utján is a fogyasztó kö­
zönséggel megismertesse és megkedveltesse.

Közszállitásokat figyelemmel kisérje és 
oda hasson, hogy a hazai munkás mellőzé­
sével külföldi ne alkalmaztassák.

További célja az egyesületnek: A va­
gyontalanabb kisiparosok és a háziiparral 
foglalkozók támogatása. E célból azok mun­
káinak értékesítését elősegíti, a jó és szép

Es én megértettem : ott, lenn, mélyen 
abban a feneketlen örvényben, erős és ha­
talmas volt az a szózat és úgy üvöltök, 
mint az orkán, mely tölgyeket tép ki gyö­
kerestül; mig itt, az én fülemben, csak bal­
jóslatú suttogásba enyhült: — hazugságl

Ez az irtózatos szózat föllazított. Na­
gyot dobbantottam lábammal és fölordi- 
tottam:

— Nincs már hazugság I Megöltem én! 
és elfordultam, mert tudtam, hogy felelni 
fog. Es felelt is. Vontatva, tompán kelt a 
feneketlen mélyből az a baljóslatú szózat:— 
hazugság!

A dolog úgy áll, látják kérem, hogy 
gyalázatosán tévedtem : megöltem az asz- 
szonyt — de a hazugságot halhatatlanitot- 
tam. Ne is öljétek meg az asszonyt addig, 
a mig leltéből t.inem csikartátok tűzzel, 
vassal, esdekléssel, kínzással az igazságot !

Ezt gondoltam én és jártam, jártam 
egyre föl és alá ketrecemben, egyre az 
egyik saroktól a másikig.

*
Sötét és rideg ott minden, ahová ma­

gával vitta ö az igazságot meg a hamissá 
got. Elmegyek én is oda. Utolérem én a 
sátán trónjánál is és elfogom: „Valid be az 
igazat!

Istenem, Istenem, hisz ott minden 
hazugság! Csupa sötét, meddő évezredek, a 
melyek jönnek még, az örökkévalóságig.

Hát Ö ?... .Hiszen Ö sincs otl, — nincs 
már sehol.

De a hazugság meg van még. A ha­
zugság halhatatlan. Érzem itt minden levegő­
molekulában és mikor lélekzem, benyomu. 
sajgó keblembe és ott tép, szúr, mar....

Oh milyen őrültség embernek lenni és 
az igazságot kutatni 1 Oh milyen kin?..

Ki ment meg engem ? Ki ment meg 
engem ?

Fordította: Szabó Károly. 

munkában kiváló derék munkásokat anyagi 
és erkölcsi jutalmazással buzdítja, továbbá 
a háziipartal foglalkozók keresetét a népipar 
újabb ágainak meghonosításával gyarapítja. 
Erejéhez képest kitűnő iparosokat anyagilag 
is támogat, kitűnő iparosmesterek és segé­
dek magasabb kiképeztetését célzó intézmé­
nyek létesítését előmozdítja, szóval minden 
oly intézkedést teljesít és intézményeket lé­
tesít, melyek az egyesület céljainak elérését 
biztosítják. A hazai ipari és mezőgazdasági 
termékek forrásait nyilvántartani és sajtó 
utján ismertetin.

Az egyesület tervezetét véleményadás 
és hozzájárulásra megküldötte az országos 
mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari szak- 
testületeknek. E szaktestületek mindannyia 
zászlójára irta a belpiac biztosítását, igy 
remélhető, hogy az egyetértő eljárás bizto­
sítani fogja a sikert.

Az utolsó évtizedben gyakran elhang­
zott a jelszó: «Pártoljuk a honi ipart!», de 
a szólamokat nem követte a tett, a gyakor­
latias megoldás; fájdalom, annál többet hall­
hattuk a kicsinyes, a nemzt általános ér­
dekeivel nem törődő okoskodásokat.

Reméljük, hogy a céldutatos szervez­
kedés, a helyes és gyakorlatias irányítás, 
fölébreszti az általános érdeklődést, meg­
töri a közönyt és a már csüggedőkel to­
vábbi kitartó munkásságra serkenti.

Aki Szent Antallal beszél.
Őrült vagy gonosztevő ?

— Express tudósítás. —
Becs, zjpíember 7.

Bécsben a törvényszéki elmeorvosok­
nak most sok dolgot ad eg/ letartóztatott 
asszony, aki őrült módjára viselkedik és 
habár az orvosok már hetek óta a legna­
gyobb érdeklődéssel figyelik n eg, még min­
dig nincsenek tisztában azzal, hogy vájjon a 
nő csakugyan elmebeteg, vagy pedig rend­
kívül ügyes színlelő.

A bécsi rendőrség a mult hét elején 
letartóztatott bárom fivétt: Liebel Hermann!, 
Józsefet és Károlyt, továbbá Zlamai Mari 
asszonyt, mert rájött, hogy ez a bűnszövet­
kezet meglehetősen jól hamisított százkoro- 
násokat, hoz forgalomba. Az asszony, aki 
most egy zágrábi fényképész felesége, ez­
előtt Liebel Hermann kedvese volt és a ha­
misításhoz szükséges fémlemezeket, a melye­
ket a férje készített, ő szállította Bécsbe a 
pénzgyártó banda többi tagjainak. Termé­
szetesen a fényképész is be volt avatva az 
ügybe és ezt. az embert, Z'amal Ambrust a 
zágrábi törvényszék időközben 10 évi sú­
lyos börtönre Ítélte.

Zlamai Mari, a ki egykor egész Bécs­
ben ismert elegáns kokoite volt, a vizsgá­
lati fogságban eleinte nyugodtan viselkedett, 
pár nap múlva azonban hirtelen egészen 
megváltozott. Buskomor lett, fájdalmasan 
sóhajtozott, siránkozott és mikor ennek az 
okát kérdezték tőle, kétségbeesve felelte:

— Az én szegény uram meghalt!
— De hiszen ez nem igaz, — moudl- 

ták neki — az ön ura él és a legcsekélyebb 
baja sincs. Hogy jut önnek ilyesmi az 
eszébe ?

— O igen — szólt az asszony — ha­
tározottan úgy van, a mint én mondom: 
Szent. Antal közölte ezt velem.

Hiába igyekeztek előtte bebizonyítani, 
hogy a férje él, könyezve szüntelen csak 
azt hangoztatta, hogy bizoyos a férje halá­
lában, mert Szent Antal nem ejti tévedésbe 
a hívőket.

A következő héten aztán egy újabb 
jelenséget észleltek az asszonynál. Ö napon 
át a világért sem akart semmiféle ételt 
magához venni, úgy, hogy erőszakkal kellett 
őt etetni, nehogy éhen pusztuljon.

Az elmeorvosok nézete szerint ezt 
csak színleléstől tette, de nincs kizárva 
annak a lehetősége sem, hogy vallási Őrjön­
gésben szenved. Faggatni kezdték, hogy hát 
tulajdonképen miért nem nyúl az ételekhez, 
mire a fogolynő a meggyőződés hangján 
felelt:

— Nekem nem szabad a rabkosztot 
ennem, mert szent Antal megparancsolta, 
hogy csak bouillent, pecsenyét és kompótot 
egyem.

Ez a váratlan nyilatkozat élénk derült­
séget keltett a fogházban és az elme-orvo­
sok sem állhatták meg, hogy jóízűen ne 
nevessenek.

Érdekes azonban, hogy amint a Szent 
Antal által megrendelt ételeket az asszony 
elé tették, ez mohón kapott utána és jó ét­
vággyal fogyasztotta el.

A törvényszéki orvosszakértők nyilat­
kozata szerint még jó pár hétig eltarthat a 
megfigyelés, mert a vallási őrjöngés egyike 
azoknak az elmebajoknak, amelyeknek fel­
ismerése és a szimulálástól való megkü­
lönböztetése a legnehezebb.

Szeptember elsejével uj előfizetést nyi­
tottunk as rüjság^-ra.

Ez az újság igaz és őszinte lelkesedés­
sel áll a függetlenségi eszme szolgálatában, 
munkabírásának minden erejével azon van, 
hogy a magyar közönség mindszélesebb körét 
nyerje meg a szent célnak: Magyarország 
függetlenségének. Mint politikai orgánum, 
meg nem alkuvóan a magyar nemzeti eszmé­
ért harcol s mint hírszolgálati eszköz, újat, 
változatosat, érdekeset nyújt az olvasónak. 
Súlyt helyez minden rovatának teljes voltára 
minden képességével, minden akaratával a 
közönség igazságának szószólója s ezeknek 
ellenében kéri a jóindulatát.
szept. 1-től okt. 1-ig ..................... 2 korona.
Negyedévre ..................................... 6 korona.
Félévre .............................................12 korona.
Kérjük azokat a t c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését' minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Dr. Haller Károly
főrendiházi tag.

Kolozsvár, szept. 8.
Rövid idővel ezelőtt Kolozsvár előkelő 

társadalma egy fényes ünnepséget rendezett 
a kolozsvári egyetem első tanárának dr. 
Haller Károly min. tanácsosnak tiszteletére. 
E meleg szeretetet sugárzó ünnepségek kö­
zepette tűnt ki leginkább dr. Hailer Károly 
munkás élete. Egy ember öltön át fárado­
zott a tudományért lelkesedéssel’ és mind­
végig fiatalos hévvel szolgálva a magyar 
közoktatásügyet. De a mellett nem feledke­
zett meg szükebb hazájáról: Kolozsvárról 
sem, melyben számos maradandó alkotás 
hirdeti, az 6 odaadó buzgalmát.

Most egy áldás és eredménydus élet 
határán, őszbeboruit fürtökkel ismét elju­
tott ho zá ő Felsége kitüntetése.

Dr. Haller Károlyt, — egyik helyi lap 
értesítése szerint — a főrendiház tagjává ne­
vezte ki a király.

Ez a kitüntetés egyként éri dr. Haliért 
és a főrendiházat is. A tudomány megbe­
csülését, a több évtizedes munkásság elis­
merését is jelenti ez a kinevezés, de jelenti 
annak a jognak elismerését is: hogy a ki 
tanuló-nemzedékeknek törvényt tanított, helyet 
kap a törvényhozók sorában is.

Szereplési mánia.
Kolozsvár, szept. 7.

Tessék csak figyelemmel kisérni a la­
pokat: minden második hir kongresszust 
jelent. Ezektől zajlik most a kulturviiág 
hullámzó óceánja. Van vallástörténeti kon­
gresszus, nemzetközi szövetkezeti kongresz- 
szus, börtönügyi kongresszus, lesz automobil 
kongresszus, interparlamentáris konferencia, 
hogy azokról a kongresszusokról és konfe­
renciákról ne is szóljunk, amelyeknek gaz­
dag eredményeit a közelmúlt napokban ad­
ták át a krónikások a történelemnek. Ez 
most a huszadik század legdivatosabb tár­
sadalmi járványa,amelynek bacillusai azon­
ban már a mult század b. vegőjét is meg­
fertőzték. Már akkor is szenvedéllyel utaz­
gattak az emberek kongresszusokra, gyakran 
a világ egyik végéről a másikra; ha ez a 
szenvedély csak növekszik, tessék annak tu­
lajdonítani, hogy manapság az utolsó vidéki 
lapocska is hétröl-hétre megjelenő vezércik­
keiben fokozott társadalmi tevékenységei 
sürget, meit egyéni öncélok és a közéletnek 
bár rögös, de nemes mezejétől való tartóz­
kodás nem képezheti hivatását az emberfiá­
nak. És ki tagadja, hogy az örökös kon­
gresszus-járás is társadalmi tevékenység.

Soha nem munkálkodtak az emberek 
a közjavára annyit, mint manapság ésscha 
sem volt több az elégedetlen ember, mint 
épen ma. Amerre nézünk, lázong a szociá­
lis érzület és amerre nézünk, dühöng a 
közlevékenység. Az ember nem tud hová 
lenni a sok közérdektől, egyiket úgy akarja 
szolgálni, mint a másiket és egyiket sem 
szolgálja. De ami a legnagyobb baj, elha­
nyagolja a saját munkakörét, az otthonát, 
a családját és mindazt, amire a mai indivi- 
duálista társadalom alapozva van.

Arra senki sem gondol, hogy az a 
munka, a mely a megélhetésért van, a tu­
lajdonképpeni közérdek, mert annak a mun­
kának a gyümölcse mindenkié. És ez a 
munka legalább komoly, produktív munka, 
a mely fokozza az egyéni becsvágyat, ön­
állóan gonlkozóvá teszi az emberi és meg­
szabadítja attól a mankólói, a melyre az 
örökös közéietieskedés közben támaszkodik. 
Ez a mankó a tömeg-érzés, ez sarkallja az 
embereket arra, hogy olyan korporációkat 
keressenek föl, a hol minél több az ember, 
hátha e! tudnak lesni valami uj eszmét, uj 
gondolatot, a mivel hasznára lehetnének a 
a közügynek. De az a bökkenő, hogy min­
denki a másiktól várja az eszmét, a veze­
tők üres öntetszelgéssel csak névleges veze- 
tésra vállalkoznak és igy nemcsak a közügy 
nem halad előre, de az egyén munkakörét 
is hátrányosan befolyásolja az időpazarlás­
sal járó folytonos köztevékenykedés.

Magyarországon ott kezdődik a társa­
dalmi érték, hogy valaki elnöke, titkára, 
igazgatója, aligazgatója, jegyzője ésatöbbije 
valamelyik egyesületnek. Minél több helyütt 
dicsekedhetik ilyen tiszteleti pozíciókkal és 
minél magasabb titulusokat írathat a vizit­
kártyájára, annak magasabb a társadalmi 
állása. Egyáltalán nálunk mindenki arisz­
tokrata a társadalomban, de a szellemi élet 
mezején annál ritkább virág az arisztokra- 
taság. Ki az ördög törődik a tudományok­
kal, kinek van gondja arra, hogy önmagát 
művelje és a tudása, tanultsága révén me­
rítsen jogcímet arra, hogy hozzászólhasson 
a közkérdésekhez, mikor annyi a társadalmi 
korporáció, hogy mindenkinek jut a közélet 
piacára kidobált címekből, rangokból ? — 
Mennyi komoly munkakedv kallódik el eb­
ben a cimkórságban, mennyi ambíciót tör 
le idő előtt a meg nem érdemelt rangoso- 
dás ? Es a sok »tevékenykedés« dacára is, 
melyen sivár, tartalmatlan, improduktív az 
a közélet, a hol a címekkel teleaggatják a 
vagyoni és születési tekintélyeket és nem 
fejlesztenek az igazságos rangmegosztás 
kényszerezközével olyan hatalmas szellemi 
arisztokráciát, a melynek egyedül van 
joga helyet foglalni a társadalmi élet pie- 
desztálján.

Képzeljék csak el, mennyire bújnák 
becsvágyó emberek a könyveket, ha az 
elnöki, titkári, jegyzői állások jeles szellemi 
tulajdonságokhoz volnának kötve a tár­
sadalmi korporációkban és milyen igaz 
hasznát látná ennek a válogatásnak a 
közügy.

Az olcsó közéleti szereplésnek egyik 
szánalmas kifejezése a gyülésezés mániája. 
Minden valamirevaló polgár, aki igényt tart 
arra, hogy az utcán mélyebben emeljenek 
előtte kalapot a járókelők, legalább egyszer 
napjában részt vesz a „jelenvoltak” díszes 
rovatában. Már délután négy órakor id-go- 
sek az emberek, mert az előjegyzési naptár 
éktelen nagy belükkel figyelmeztet az ülé­
sekre. Mindenki elsiet a rendes munka­
köréből, hogy áldozzon a közélet oltárán. 
És áld ’Z, de csak a jelenlétével, eredeti 
eszmével, gondolattal nagyon ritkán. Min 
denki azt hiszi, hogy a másiknak lesz esz­
méje. De nincs is erre szükség. Még azért 
se elnököt, se titkárt el nem csaptak, mert 
korláto t volt. És még olyan gyűlés nem 
volt, amelyikről ügyes nótárius ne tudott 
volna jegyzőkönyvet szerkeszteni.

Egy kolozsmegyei község össze­
esküvése.

— Véres zendülés. —
— Távirali tudósítás. — 
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A magyar föld lakosságának 

mértéktelen elkeseredése nyilatko­
zik meg abból a tényből, melyet 
szászrégeni tudósítónk telegrafál 
nekünk. Egy község lakossága ösz- 
szeesküdött a jegyzője ellen és az 
összeesküvés véres zendülésben ju 
tott kifejezésre. Részletes tudósítá­
sunk a következő :

A Szász-Régennel szomszédos 
Dedrát község lakossága, már rég 
idő óta ellenségekedésben él a köz­
ség jegyzőjével, Gyulay Ödönnél 
ki állítólag igazságtalanul járt el ve­
lük szemben egy segédjegyzö vá­
lasztásánál.

Ez ellenségeskedésnek kifolyása­
ként többször megfenyegették a 
jegyzőt, hogy bosszút állnak rajta, 
bár semmi körülmény sem igazolja, 
hogy tényleg a jegyző okot szolgál­
tatott a haragra.

Tegnapelőtt ez az ellenséges­
kedés nyilt zendülésben tört ki. A 
körülbelül 2000 lelket számláló köz­
ség szász lakossága megtámadta a 
községházát és kiverte onnan a 
községi jegyzőt, aki alig tudott 
kisebb sérülésekkel elmenekülni a 
nép dühe elől.

Ám a jegyző felesége a feliz­
gatott tömeg kezei közé került. 
A védtelen asszonyt a tömeg agy­
ba főbe verte, úgy hogy súlyos 
sérüléseket szenvedett.

Nagyon természetes, hegy a 
zendülés részesei nem elégedtek 
meg ezzel, hanem behatoltak a 
jegyző lakásába és hivatalos 
helyiségébe és ott rettenetes pusztí­
tást vittek véghez.

A zendülés hírére a tekei járás 
főszolgabírója Papp Zoltán 9 csendőr­
rel kiszállott a háborgó községbe, 
hogy megindítsa a nyomozást és 
bevezesse az eljárást a zendülés ér­
telmi, szerzői ellen.

Ám a nyomozásnak semmi 
eredménye nincs, mert a község 
lakossága megesküdött, hogy vál­
lalják valamennyien a cselekede­
tet, de senkit el nem árulnak. A 
fanatikus nép meg is tartja eskü­
jét és igy a hivatalos eljárásnak 
nincs sok eredményre kilátása. Az 
egész község lakosságát pedig nem 
lehet perbe fogni.

A főszolgabíró az eseményről 
— mint tudósítónk jelenti — táv­
iratot küldött a kolozsvári kir. tör­
vényszékhez is és igy valószínűleg 
a vizsgálóbíró is ki fog a községbe 
szállni nyomozás céljából.

Egy írnok aki kenyeret lop.
Kolozsvár, szept. 7.

Még el sem következeit a tél, még 
nincs itt a dermesztő, nyomort termelő 
és teremtő hideg: a Deák-Ferenc utcai 
kenyérpiacon elfogtak egy intelligens kül­
sejű egyént, kenyeret lopott.... Éhes volt, 
nyomorgott: hát úgy akarta kielégíteni 
éhségét, ahogy éppen hozzájutott.

De nagyon kezdő tolvaj lehet a sze­
rencsétlen. A kenyér-tolvajok mind ügyet­
lenek. Rajta vesztett hát ez is és a rend­
őrség letartóztatta.

Kihallgatása alkalmával volt szamos- 
ujvári Írnoknak mondo ta magát. Állását 
elvesztette, újat nem tudott kapni. Itt 
koborgott Kolozsvárott, lakás, élelem 
nélkül. Két napja nem evett. Koldulni 
restell. A kenyérpiacon, annyi a szép 
pirosra sült kenyér, a melyek ingerke- 
dően szólnak az éhes emberhez: hát meg­
próbálta a lopást. A kenyeres-kofasíkot- 
tozott és ott termett a rendőr, ki e őal- 
litotta a jobb sorsra érdemes 29 eszten­
dős fiatal embert. Most már van haj léza, 
van tápláléka. Most már gondoskodik róla 
az állam. De mig oda eljutot1, mig ezt 
elérte sokat szenvedett. S az utón elhul- 
lajtotta a becsületét. A mely megbélyegzi 
örökre, egy egész hosszú életen át. Mi 
nem írjuk ki“a nevét a megtévelyedelt 
embernek. Nem érdekelhet az senkit. 
Csak maga a tény a szomorúan érdekes.

1904. szeÇt 8.

A legszebb férfi korban, az intelligencia 
bizonyos fokán álló egyént egyszerű ke- 
nyér.olvajláson kaptak. A kenyeret lopta, 
mert nem tudta megkeresni. A kenyeret, 
melyért folyik az irtózatos harc és tűié 
kid'-: egy egész emberéleten át. A ke­
nyeret, a mii nem lehet pótolni semmi­
vel. Egy darab kenyeret, ami semmi, mi­
kor meg van és ime börtönbe juttatja 
azt, ki reászorult és akinek nincs....

«
S szigorú birák, körülvéve, megkötöz­

ve a törvény Írott betűivel, ítéletet rnon- 
denak majd a bűnös felelt. Elítélik majd 
néhány hónapra. A külföldi államokban 
a modern törvény hozás gondoskodott az 
ilyen bűnösök számára egy-olyan parag­
rafusról, amely elitéi, de nem büntet. 
Elitéli a bűnöst, de cs,k akkor bünteti 
meg, ha újból visszaesik a bűnbe. A fel­
tételes elítélés humánus paragrafusa ez, 
amely ha be lenne iktatva a mi törvé­
nyeinkbe, hát az ilyen kenyértolvaj okon 
nem torolnák meg, a pillanatnyi betéve 
dést a büntető jog határaiba. De nálunk 
még nincs ilyen törvény. Ez a szegény, 
szerencsétlen ember ülni fog bizonyos 
számú hónapokat és viseli egy egész 
hosszú életen át homlokán a szégyenbé- 
lyeget.... Mert a magyar bírák nem 
Ítélhetnek a szivük szerint. A törvény 
törvény. Ez az ember pedig kenyeret lo­
pott.... S áll az a tétel; a nagy tolva­
jok elfuthatnak; az aprók megbűnhődnek.

— (Az uj örm. hath, pátriárka 
választása.) Ez évi julius 31 én (vasár­
nap) tartotta az örmények nemzeti gyűlése 
Konstántinápolyban az elhunyt Emánuelián 
pátriárka halálával megürült egyházfői mél­
tóság betöltését. a jelölést. Á egyházjogi- 
lag törvényesen megejtett 5-ös jelölés al­
kalmával Szábbárhián Pál, az egyiptomi 
örmények püspöke, Alexandriából a 67 
szavazatból 52-öt kapott s igy első helyen 
let1 kandidálva, kit augusztus 4-én (csütör­
tök) az örm. kath. püspöki szinódus 17 
tagja egyhangúlag pátriárkává választott. A 
székesegyházban imák közt és zir. ajtók­
nál Sarlóit választás után a templom ajtó­
kat kitárták s a betóduló nép jelenlétében 
átvette Szábbárhián a földgömoös pátriárkái 
pásztorbotot és harangzúgás közt körme- 
notben vonult a pálriárkális palotába, hol 
a notabbitások tisztelgését fogadta. Minden 
uj pátriárka saját neve mellé Péter nevet 
vesz föl; a jelenlegi a ciliciai pátriárkái 
székben a XH-ik. Tehát Szábbárhián Pál 
XII. Péter, amint az uj egyházfő Írja ma­
gát, joggal várhatja a szultán »bará!«-ját 
és a pápa bulláját a választás hivatalos 
notifikálására. Húszun Antal bíboros és 
Ázárián István lángeszű elődei székében 
nagy hivatás vár az uj pátriárka rokon­
szenves egyéniségének bölcs kormányzására, 
kit Erdélyből is üdvözöltek s többeknek 
arcképét küldötte. így többek közt egy ko­
lozsvári irótársunknak is. Szábbárhián 68 éves 
galambősz ember, tisztelt tét gerjesztő hófe­
hér körszakállal; nyakában nagy arany ke 
reszttel; intelligens kifejezésű szemein pápa- 
szimet horo; magasabb török és egyiptomi 
rendjelek tulajdonosa; közvetlen előde csak 
pár év előtt szentelte címzetes érsekké. 
Ke'e’i szokás szerint bőujju palást szerű 
köpenyt és a fejét fedő fátyol kazsulál vi­
sel; a palást alól kilátszó talár azonban a 
rendes violaszinű püspöki öltöny. Aleppo- 
ban születvén, anyanyeívén, az örményen 
kívül csak törökül és arabul beszé, miután 
35 évig Egyiptomban lelkészkedett. Érde­
kes, hogy a választás előtt a porta 4 püs­
pökkel szemben véto-jogot gyakorolt, a 
Szentszék egyeben egyet se kifogásolt. A 
jelenlegi pátriárka persona grata mindkét 
forum előtt s igy remélhető, hogy egyházá­
nak javára és híveinek boldogulására áldá­
sosán töltheti be felelősség terhes, de poli­
tikai szempontból is nagy fontosságú díszes 
állását. Mihelyt a formális notifikálás meg­
történik, mi a napokban várható, fényes 
szertartások közt fogja a népnek első pát­
riárkái áldását az örm. kaih. székesegyház­
ban kiosztani.

— (Tanulmányút — Romániába.) 
Dr. Szőcs Géza a nagyszebeni főgimná­
zium tanára, a kormány engedélyével, hosz- 
szabb tanulmányútra ment Romániába. Dr. 
Szőcs Géza egyik legalaposabb ismerője a 
nemzetiségi ügyeknek és igy tanulmányútja 
alatt kétségtelenül értékes tapasztalatokat fog 
gyűjteni.

— (Mária-kilenced) A Minoriták 
helybeli templomában (Deák Ferenc-utca) 
rendezett Mária-kilenced V-ik litániája szom­
baton, f. hó 10-ikén esti 6 órakor tarlatik, 
mely alkalommal a szentbeszédet főtiszt. 
György Illés györgyfalvi róm. kath. plébá­
nos fogja mondani.

— (Sajtóper a vasúti sztrájk 
miatt.) A vasúti sztrájk idején dr. Óvári 
Elemér kolozsvári egyvéd „A második 
hadparancs” címen cikket irt lapunkba, 
megbírálva az akkor megjelent királyi hadi- 
parancsot. A kolozsvári kir. ügyészség vá­
dat emelt a cikk szerzője ellen lázitásért 
ás izgatásért és a kir. törvényszék vádla- 
nácsa vád alá is helyez'e dr. Orári Eleméri. 
Ez érdekes pörben e hó 12-én Ítélkezik a 
kolozsvári kir. törvényszék esküdtbirósága. 
A kolozsvári polgárok lesznek tehát hivatva 
ítélkezni a felett, hogy vájjon a vasúti tar­
talék >sok behívásának egyszerű megbirálása: 
izgatás és lázitás-e ? Cr. Övári Elemért 
külömben dr. Menyhárt Gáspár ügyvéd, 
egyetemi magántanár fogja védeni és ez a 
tény mindenesetre nagyban emeli a tárgya­
lás érdekességét.

— (Könyvek, irkák, léniák.) Az 
idei iskolabóoap kezdetén tán fölötte is so­
kat foglalkoztunk már iskolai ügyokkel-ba- 
jokkal, azonban a tárgyat annyira fontosnak 
és közérdekűnek találjuk, hogy még mindig 
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vesztegetünk rá egy-két szót, annál inkább, 
mert egy ismert nevű pedagógus ember 
észrevételeit tehetjük közzé, a ki sokat járt 
külföldön s nagy kedvvel tanulmányozta az 
idegen iskolák kultúráját és szokásait. Ez az 
érdemes pedagógus nagyon érdekes dolgo­
kat beszélt el nekünk az iskolakönyvek és 
tanszerek beszerzéséről, a mit most, hogy 
nálunk a Szent-báromság-szobor előtt áll a 
„diák-börze* s tart a város könyvkereske­
déseiben a vásárlás, épen alkalomszerű. — 
Többek között Sveic ban az a szokás, hogy 
a községi iskolák tanítói számára maga a 
község szerzi be évről-évre a kiadóktól a 
könyveket s a gyárosoktól a szükséges tan­
szereket 30—40 százalékkal olcsóbban, mint 
a hogy ezeket a könyvkereskedők, vagyis 
isméleladók árnsilják s a szükségletet ked­
vezményes áron bocsátják a szülök részére, 
hogy ezáltal a tanú ást mindenki számára 
megkönnyítsék s az igy megtakarított ösz- 
szegen a szegény gyermekeknek teljesen 
ingyen adnak könyveket s ez n felül bizo­
nyos anyagi segélyt nyújtanak. Németország 
számtalan városában a könyvkereskedőktől 
veszik a szükségletet, de ennek fejében az 
illető kereskedő tartozik bizonyos mennyi­
séget a szegény gyermekek részére kiszol­
gáltatni. Hallotta valaki nálunk, hogy vala­
melyik könyvkereskedő a szegény tanulók 
közt leendő kiosztás végett ingyen könyve­
ket bocsátott volna valamelyik tanintézet 
rendelkezésére? Annyi bizonyos, htgy eb­
ben a mi nagy iskola-városunkban a sveici 
rendszer mellett csinos kis összeget lehetne 
a szegény tanulók segélyezésére fordítani s 
a mellett talán az „üzleti érdek" is kielégí­
tést nyerhetne.

— (a túri búcsú) A torda-turi r. 
kath. egyház lelkészi hivatala lapunk utján 
tudatja az érdeklődőkkel, hogy a túri búcsút 
az idén folyó hó 18-án, vasárnap fogják 
megtartani.

— (Rajz- és festőiskola Kolozs­
várott.) Fáy Sándor, akadémiai festő rajz­
és festő-iskolát létesít vásosuakban. Fáy 
Sándor iskolája alkalmat nyújt a rajz- és 
festészet iránt érdeklődőknek, bogy ezen az 
utón tovább haladhassanak. A legelemibb 
oktatástól kezdve bevezeti tanítványait a 
festészet felsőbb ismereteibe, mi állal a 
magasabb iskolára is megadja az előkép­
zést. Iskolája egész nap rendelkezésre áll, a 
tanítványok tetszésük sz rint oszthatják be 
a tanórákat. Jelentkezni lehet Fáy Sándor 
lakásán: Kossuth Lajos-utca 39. sz. alatt. 
Arcképfestéseket mérsékelt árban elvállal.

— (A kolozsvári kereskedelmi 
főiskola.) Most folynak, szept. 12-éig, a 
beiratások a Kolozsvári Kereskedelmi Aka­
démia főiskolai tagozatán, a hová rendes 
hallgatókul a középiskolák, vagy a felső 
kereskedelmi iskolák érettségi bizonyitvány- 
nyal rendelkező abilurienseit veszik föl. A 
kereskedelmi főiskolán a tanulmányok két 
évi kurzusra terjednek és a főiskolának az 
a célja, hogy alapos stakbeli kiképzés mel­
lett az idegen nyelvek gazdag ismerőiét és 
mélyenjáró közgazdasági készültséget nyújt­
son a hallgatóinak. A kereskedelmi főiskola 
most kezdi meg harmadik évét; végzett 
hallgatói eddig részint a belföldön, részint 
kivül az országon kaplak mindannyian meg­
felelő alkalmazást, a minthogy a főiskola 
elvégzése olyan képesítést ad, a melylyel a 
közgazdasági élet minden területén helyt 
lehet állani. A rendes hallgatókon kivül a 
főiskolai kurzusokra akár egy, akár több 
tárgyra rendkívüli hallgatók is beiratkoz­
hatnak és minapi erre vonatkozó hírünk 
kiegészítéseképpen megjegyezzük, hogy az 
idegen nyelvi, a francia, angol és olasz kur­
zusok a fősnlyt a kereskedelmi nyelvre 
helyezik. A Kolozsvári Kereskedelmi Aka­
démia igazgatósága készséggel tájékoztatja a 
közönséget a főiskolai kurzusokról, a ma­
gyar szakoktatás eme nevezetes és közgaz­
dasági életünkben annyira fontos szervéről.

— (Elitéit rabló) Érdekes főtárgya- 
lás folyt le tegnap és tegnapelőtt a maros­
vásárhelyi kir. törvényszék esküdtbirósága 
elölt. A vádlottak padján Telmecsán Deme­
ter g.-hodáki laaos ült, az al vádolva, hogy 
ez év május 6-án késő este, a g.-szentimrei 
erdők között az utón haladó, általa nem is 
ismert, ittas Máté Tódor g.-libánfalvi lakos­
hoz csa‘lakozott, s mikor egy árokhoz érkez­
tek, megtámadta, ezüst óráját, 4 korona 
pénzét, zsebkését erővel elvette és egy kő­
vel úgy fejbe csapta, hogy elesett. Máté 
18—20 nap alatt gyógyult, több sérülést 
szenvedeti, úgy, hogy a rablót üldözni nem 
tudta. A 24 éves vádlott azzal védekezett, 
hogy azért vette el a tárgyakat, mert sér­
tett ittas volt, s azokat meg akarta őrizni, 
mert félt, hogy más veszi el. Az esküdtek 
Telmecsánt rablás-ban mondották ki bűnös­
nek, mire a törvényszék a vádlottat 2 és 
fél évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet kihirdetése 
után érdekes jelenet játszódott le. Az Ítélet­
ben ugyanis úgy az ügyész, mint Telmecsán 
megnyugodott. Ellenben a védő a vádlott 
akarata ellenére semmiségi panasszal élt. 
Erre az ügyész megkérdezte a vádlottat: 
kéri-e a büntetés foganatosítását, mire vád­
lott azt készséggel kérte s igy az Ítélet 
azonnal foganatosítva lett.

■— (Halálozás.) Tordátfalvi Halmágyi 
Sándorné szül. Szentkatolnai Biró Jozefín 
aug. 30 án élete 57-ik évében meghalt. Te­
metése szept. hó 1-én d. e. 10 órakor voit 
Magyar Sárdon, a környékbeli lakosság nagy 
részvéte mellett.

— (Endrődi Sándor balesete.) A 
napokban hírül adtuk, hogy Endrődi Sán­
dor a jeles költő Kolozsvárt időzött, mint 
Szász Zsomborék vendége. Endrődi innen 
Kun-Félegyházára utazott Holló Lajos orsz. 
képviselő meglátogatására, kihez régi barát­
ság fűzi. Holló Lajos tanyáján a késő éjjeli 
órákig nagyobb társaság volt együtt, közöt­
tük Endrődinek egy régi jó barátja: Csák 
Cirjék dr. aradi minorita rendfőnök. Éjfél 
elmúlt a mikor Endrődi és kis fiacskája, 
valamint Csák Ciijék kocsin elindultak

hogy visszatérjenek, a városba. A Jtagy sö­
tétségben a képviselő kocsisa nem Játta az 
utat és egy kanyaradónál a hintó felborult. 
Endrődi Sándor oly szerencsétlenül esett ki a 
járműből, hogy a gyorsan előhívott orvosok 
kartörést és több zuzódást állapítottak meg. 
Csák Cirjék és Endrődi fia a zuhanás kö­
vetkeztében szintén megsérültek, de ezeknek 
sérülései jelentéktelenebbek. A sérülteket 
másnap Budapestre szállították, ahol most 
lakásukon ápolják őket.

—- (Hamis pénzek.) Kolozsvárt és a 
környéken nagyon el van terjedve a hamis 
pénz. Tegnap egy Szakács József nevű szolga­
legény akart ilyen öt koronást értékesíteni 
Angi Ferenc péknél, a ki azonban észrevette 
a turpisságot s Szakácsot feljelentette a 
rendőrségnél. Szakács a rendőrségnél azt 
vallotta, hogy Szabó Elemér szobafestőtől 
kapta az ölkoronás pénzdarabot. A rendőr­
ség mindkettőjüket —kihallgatásuk után-— 
szabadlábra helyezte és az eljárást ellenük 
bevezette.

— (A japán cégek névjegyzéke.) 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
az érdeklődők tudomására hozza, hogy a 
kereskedelmi miniszter 56152 —904. számú 
leiratával a külkereskedelemmel foglalkozó 
japáni és japánban letelepedett európai 
cégeknek megbízható forrásból szerzett, je­
lenleg kiváló érdekkel biró névsorát egybe- 
állitlatván, a kamarának rendelkezésére bo­
csátotta. À névjegyzék a kamara irodájában 
a hivatalos órák alatt bárki által megte­
kinthető és esetleg le is másolható.

— (Rendőri hitek.) Az éjjel a 
rendörőrjirat elfogta B u g y á n Simon fog­
lalkozás nélküli csavargót. Megmotozása al­
kalmával betörésre alkalmas szerszámokat, 
vaskalapácsot, harapófogót, fúrót stb. talál­
tak a zsebében. A rendőrség a veszedelmes 
ember ellen megindította a vizsgálatot. 
Szabados Károly 35 éves munkás a minő 
rita-ntca sarkán, a gyalogjárón részegen 
felrengett. Arca össze volt zúzva, jobb sze­
me alatt pedig nagy seb tátongott. A men­
tők gondozás alá vették az ittas embert s 
beszállították a kórházba.

— (A bileki ezredes nyugalom­
ban.) A hivatalos lap tegnapi száma okként 
emlékezik meg a bileki ezredes nyugalmaz- 
tatásáról: Ö császári és apostoli királyi 
Felsége, méltóztatott legkegyelmesebben 
elrendelni, hogy Eichensiegi Grünzweig Al­
bert, Parmanni 12. sz. gyalogezredbeli ezre­
des, a megejtett felülvizsgálati eredményhez 
képest, mint csapaiszoigálatra a hadsereg­
ben alkalmatlan, helyi szolgálatokra alkal­
mas, mozgósítás esetében ez utóbbiakra 
való előjegyeztetAe mellett, a nyugállo­
mányba átvétessék.

— (A legjobb kávé és tea keve­
rékek) a Fiumei Kávébehozatali Társaság 
fióküzletében kaphatók Kolozsvár, Mátyás-tér 
12. sz. alait. Telefon sz. 475.

— (Csinos emeleti utcai lakás ) 
Két szoba és konyhával (Gargon-lakásnak 
is igen alkalmas) Deák Ferenc-ntca 12. sz. 
alatt, október 1 -tői kezdve kiadó. Tudakozni 
lehet az Újság kiadóhivatalában. — Tele 
fon 204. sz.

— (üzlethelyiség.) Kolozsvárt, Deák 
Ferenc utca 12. sz. a bolthelyiség, melyben 
több, mint húsz év óta ruhakereskedő-üzlet 
van, okt. 1-től kezdve több érre kiadó. — 
Értekezhetni az Újság kiadóhivatalában.

x Egy oki. tanitónő ajánlkozik 
elemi iskolai gyermekek magántanitására. Ref­
lektálok kéretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

x Egy teljesen jó karban levő 
alig használt fürd ő-k á d eladó. Cim a ki­
adóhivatalban.

x Az Erzsébet-fürdő gőz-osztálya 
pénteken, e hó 9 én, kivételesen, egész nap 
férfiaknak lesz nyitva.

x Talált pénztárca. Tegnap este egy 
pénztálca találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti 
Orbán Jánosnál, Farkas-u. 8 sz. alatt.

SZÍNHÁZ.
* Az uj cég. Sardou estéje volt teg­

nap a Nyári színháznak, A mester egyik 
legjobb színmüvét „Az uj c^g" et elevení­
tették fel hosszas pihentetés után. A modern 
Parisból szakit ki Sardou e darabjában ne­
hány jelenetet, hogy annak minden hibáját 
elénk tárja. Az első felvonás üde, bájos le­
vegőjét, Paris külvárosának romlatlan egész­
séges gondolat, világát a vagyont, becsületet, 
jó és nemes érzést megemésztő modern 
Pá is váltja föl a második felvonásban. A 
darab cselekményéből ekkor még mitsem 
ismerünk, csupán Sardou rendkívül szelle­
mes társalgásait és azokat a keserű igazsá­
gokat halljuk, melyekkel a szerző a romlott 
erkölcsöket ostorozza az öreg Genevoix 
szájába adott kemény szavakkal. A tulaj- 
donképeni cselekvény a harmadik felvonás­
ban kezdődik René fényes párisi lakásán, 
hova a jövedelm ző „Régi kokárdá“-t a 
külvárosi selyemkereskedést oda hagyva 
nemrég költöztek s igazi „párisi" élethez kéz 
denek. A modern Paris magával ragadja 
a becsületes Renét épugy, mint feleségét 
Klárát. A modern élet megköveteli, hogy 
az addig boldog házastársak külön háló­
szobát rendezzenek be, hogy René szerető 
után nézzen, hogy Klára is szívesen fogadja 
De Marsilie gróf udvarlásait. A fényűző 
élet, az estélyek, a börzén való szerencsét­
len speculáció, a sikkasztó pénztárnok szö­
kése rövid fél esztendő alatt végromlásba 
sülyeszti Renét és feleségét. Közben Kára 
tudomására jut férje hűtlenségének s levél­
ben elfogadja a gróftól lakásán a találkát, 
hová a két lakás közös erké'yén könnyű 
szemel lehet eljutni. À negyedik felvonás­
ban Csusosódik ki a mester halaimra al­

kotó kezének bámulatos munkája. A bűnös 
útra tévedt asszony tragédiáját megrázó 
erővel állítja elénk. A gróf ittasan lép be 
az erkélyről Klára szobájába s egy 
pillanat alatt semmivé lesz a rajongó 
asszony bámulása, szeretete. Megirtó­
zik bálványától, kiben a közönséges élvhaj- 
hászót ismeri fel. Menekülői próbál, az ittas 
gróf azonban követeli a jogait s már-már 
erőszakra vetemedik, mikor Klára ópiumot 
ad be neki, a miről a gróf azt hiszi, hogy 
gyógyszer az ittasság ellen. A hatás nem 
jelentkezik s az asztalon levő opiumos üveg 
tartalmát megissza a gróf. Kis idő múlva 
összerogy. Klára levelét akarja visszasze­
rezni, de a holtnak hitt gróf görcsösen szo­
rongatja hideg kezében a levelet. Közben 
férje megérkezik, Klára borzasztó küzdelem 
közt rejtegeti Dn Marsilie gróf ietemét, 
mig végre sikerül férjél hazulról eltávolí­
tani. A rendkívül nagyhaláén felvonásban 
látjuk, mint vonszolja át emberfeletti erő­
vel Klára a gróf holttestét szomszédos lak­
osztályába. Az utolsó felvonásban derengeni 
kezd a kibontakozás meleg sugara. Az öreg 
Genevoix visszaveszi a régi cégbe Renét, 
Klára levelét férje a nélkül, hogy tudná 
mi volt a tartalma, a gróf lakásán, ho.a a 
véletlen folytán került, megsemmisíti s a 
romlott modern Párisból boldogan tér vissza 
René és felesége, a »Régi kotárdá<-hoz. 
Egy bájos fiatal leány, egy gondos C-eg 
cseléd, két öreg, bájosan megrajzolt ala..jai 
csoportosulnak a cselekmény fonala köré.

Az előadás, melyet szépen telt ház 
nézett végig, egyike volt a. I gjobbaknak. 
T ó v ö 1 g y i Margit hatalmas művészi tu­
dással rajzolta meg Klára alakját. A negye­
dik felvonásbeli nagy jelenetéi rendkívül 
nagy hatástól kísérve játszta meg. Tompa 
•— René szerepében elismerésre méltó ala­
kítást nyújtott. Szakács, mint minden 
szerepéből, úgy ebből, is klasszikus alakot 
csinált. Szép sikere volt Szegőnek, ki az 
öreg Genevoix szerepében tett bizonyságot 
intelligenciájáról, izmos tehetségéről. H e- 
g e d ü s Szerafin bájos alakításáért nyílt 
színű tapsot kapott. Laczkó Aranka ha 
tásosan rajzolta meg az öreg Bastienne 
szerepét. Dezséri, Mészáros, Váradi, Vámos 
szintén jók voltak, (i.)

Táviratok
Miniszterek utazása.

Beregszász, szept. 7.
Tallián Béla főldmivelésügyi miniszter 

újabban változtatott programra szerint nem 
10-én, hanem e hó 12-én jön Beregmegyé- 
be. A fogadás tervezése eszerint módosul.

Tátratüred, szept. 7.
Hieronymi kereskedelemügyi miniszter, 

aki Marienbadból ulókurára a Magas-Tátrába 
jött, szorgalmasan látogatja a környék ipar­
telepeit s nagy érdeklődést tanúsít a Sze- 
peeség fejlődő gyáriparával szemben. Tegnap 
délelőtt a miniszter ideérkezett, hogyaPop- 
rád és Tátrafüred között létesített villamos 
gépkocsi járatot megszemlélje. Fogadására 
megjelent gróf Csáky Zénó főispán, a fürdő- 
biztos, a fürdő igazgatósága, a vállalkozók, 
továbbá a fürdőközönség nagy számban. A 
miniszter nagy érdeklődéssel tanulmányozta 
ezen uj, hazánkban még ismeretlen közle­
kedési eszközt és külön kocsin bejárta a 
vonal egy részét, legnagyobb megelégedését 
fejezvén ki a látottak felett. Ezentúl ezen 
villamos kocsik rendesen fognak közlekedni 
s a tátrai turisztika hatalmas fellendülése 
várhaió ezen jutányos és kényelmes közle­
kedési eszköztől. Azután az itt időző József 
főherceg és Klotild főhercegnővel egyetem­
ben a miniszter behatóan megtekintette a 
tátrafüredi nj fürdőházat, valamint az idén 
megnyílt nagyszabású Grand-hoíelt és úgy 
a fenségek, mint a miniszter teljes elisme­
résüket fejelték ki ezen tervszerű fejlődés 
felett, amely Titrafüredet egy csapással vi- 
lágfűrdővé tette. A főhercegasszony nagyon 
érdeklődött a téli szezon iránt, melyet most 
Tátrafüreden, a Semmering és Sanct Móric 
mintájára vezetnek be. Az egy óránál to­
vább tartó körút után a főhercegasszony 
meghívta a minisztert és a főispánt saját 
villájába.

Rákóczi hamvainak haza­
szállítása.

Fiume, szrpt. 7.
Hír szerint a terv, hogy Rákó­

czi hamvait a Rákóczi gőzösön 
szállítsák haza, meg fog valósulni.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, szept. 7.
Az oroszok biztonságban.

Londonból jelentik: Oyama tá­
bornok most küldötte el Tokióba 
zárójelentését a liaojangi ütközet­
ről. E jelentésben nincs említés té­
ve az elfoglalt ágyukról és igy való­
színűnek látszik, hogy Kuropatkin 
nem hagyta cserben a tüzérségét.

Kuropatkin serege már kivül 
van a veszélyen, mert a japánok 
nem tudták végrehajtani azt a ter­
vüket, hogy visszavonulásának út­
ját Mukden felé elzárják. Az összes 
orosz ütegek biztonságban vannak.

A japánok most pihenés nélkül 
Mukden felé vonulnak. G-yors me­
netelésben igyekeznek oda és a 
tüzérség alig 20 kilométernyire van 
Mukdentől. Kuropatkin az első he­
vesebb támadásra kiüríti Mukdent 
és folytatja visszavonulását.

A japánok és oroszok apróbb 
csatározások közepette párhuzamo­
san haladnak Mukden felé és ez 
utóbbiak mindent elkövetnek, hogy 
előbb érjenek oda, mint Kuropatkin 
serege. Hir szerint a japán gyalog­
ság még ma be is érkezik oda, mert 
alig 13 kilométernyire vannak on­
nan. A döntő ütközet tehát 
Múkdennél fog megtörténni, 
és tekintve azt, hogy Kuropatkin 
serege teljesen demoralizálva van, 
valószínű, hogy a japánok lelkese­
dése itt is győzelmet szerez fegy­
vereiknek.

Milliós sikkasztás.
Bécs, szept. 7.

A napokban itt öngyilkosságot 
követett el Hercz Lajos ügyvéd. 
Mint most kiderült, az öngyilkos 
egy milliót sikkasztott el a 
nála letétbe helyezett pénzek­
ből.

Kitüntetett plébános.
Budapest, szept. 7.

A budapest-józseívárosi polgá­
rok ma tisztelegtek Kanovits Béla 
plébánosnál, ki 50 évi papi jubi­
leumát ünnepli. A küldöttséget 
Berzevíczy Albert kultuszminiszter, 
mint a kerület képviselője vezette, 
ki bejelentette, hogy Ő felsége az 
ünnepeltet előterjesztésére címzetes 
püspökké nevezte ki.

Nemzetközi szövetkezeti kon­
gresszus.

Budapest, szept. 8.
A VI. nemzetközi szövetkezeti kon­

gresszus számos tagja tegnap délután, mint 
jeleztük, kirándult Erzsébetfalvára, a hol a 
szabók szövetkezetét és szabászat! gépmű­
helyét, valamint a magyar közmühelytelepet 
megszemlélték. Ma délelőtt folytatta a kon- 
gressus tanácskozásait, melyek során gróf 
Rocquiyny, a nemzetközi szövetség francia 
osztályának elnöke tartott értekezést: „Az 
állam kötelessége a szövetkezetekkel szem­
ben. Szükséges-e az anyagi támogatás és 
ha igen, mily formában “ cim alatt. Délután 
a kongresszus tagjai több telepet fognak 
megtekinteni, este pedig a Margitszigeten 
társasvacsora lesz, melyet a magyar szövet­
kezetek rendeznek a külföldi vendégek tisz­
teletére.

Lujza hercegnő Parisban.
Budapest, szept. 7.

Koburg Lujza hercegasszony ma táv- 
iratot intézett a francia fővárosból bécsi 
ügyvédjéhez. A szökevény hercegasszony 
arra kéri a táviratban ügyvédjét, hogy lá­
togassa ő meg Párisban, ahol tartózkodik. 
Az ügyvéd holnap utazik Parisba. A her­
cegasszony lépéseket akar tenni, hogy a 
párisi orvosi fakultással vizsgáltassa meg 
elmebeli állapotát és miután meg van győ­
ződve róla, hogy az eredmény ránéz e ked­
vező lesz e vélemény alapján akarja magát 
a gondnokság alól fölmentetni.

Szerencsés számok.
Budapest, szept. 7.

Az oszlálysorsjáték mai húzásánál a 
következő nagyobb nyereményeket sorsol 
tú k ki*

30.000 koronát nyert: 103022.
10.000 koronát nyert: 798.
5000 koronát nyertek: 10326 100958.
2000 koronát nyertek: 5143 8681 

75711.
1000 koronát nyertek: 14016 28984 

56104 63473 84614 99869.
500 koronát nyertek: 098 2970 4427 

4657 4713 6620 8533 9031 12335 12815 
13497 16332 31714 32836 36749 38222
41142 41581 45266 48317 48967 53884
53996 54759 54900 58026 58820 59776
64353 64508 65525 66482 67258 68609
69400 71364 72723 73723 76662 78632
78844 81261 81883 82614 84913 85392
86256 93017 95416 65569 96404 96844
98572 109359 104086 106022 106931 107240
109807.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, szept. 7. 

Budapesti gabonatőzsde.
Mérsékelt kínálat mellett malmok jó vé­

telkedvet tanúsítottak és a 30000 mm. buza 
kezdetén tartott, később 5, egyes tételek pedig 
10 fillérig magasabb áron kelt el. Rozs 5 — 7 
és fél, zab 5 fillérrel drágább. Tengeri válto­
zatlan. Felmondatott 4000 mm. tengeri szept. 
hó 12-én leendő átvételére.

Az 1904. évi szept. hó 5. esti 6 órától 
6. esti 6 óráig Budapestre.

Érkezett :
Buza.... 39228 mm.
Rozs .... 2062 „
Lpa'.... 1716 ,,
Zab........  — „
Tengeri... 3 „
Repce... —
Liszt.. . 612 „
Korpa • • — „
Összesen: 43616 mm.

szept

Elszállitatott :
Buza ... — mm.
Rozs.... — „
Arpa... — „
Zab.... — „
Tengeri.. 1410 „ 
Repce .. — „
Liszt. .. 21638 „ 
Korpa , . 3578 „ 
Összesen: 26626 mm.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Madame Chrizantéme. A jelzett 
közleményt alkalmilag valahogyan felhasználjuk. 
A többi lassankint jön. Szívesen, köszönettel és 
örömmel várjuk a továbbiakat.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.

Lapui1 ajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Aláírási felhívás!
- Az ' --------

ERZSÉBET-SZRHATOkllJM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett Bejelentéseknél 
1 koiona teendő le.

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király tér 29. sz 
(Bánffy-palota.)

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, bogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi Jdiklós-utcza 3. sz. alatt 
15 mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platm képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked- 
Vozmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
4730—* fényképész.

Hagy szövetáru raktár.
Moskovits Berta örököseinek saját 

házában.
Deák Ferencz-utcza 40. szám.

Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 
nagy szövetáru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel érte ütem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előhaladása miaíl, a ezég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek rvendö szöyetáru raktá­
rában, minden színben és rr,inőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását
kén Zauderer Salamon,
2912 98—* mint

a Moskovics Berta örökösök 
üzletvezetője.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijjazott köztisztviselő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal. 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleges Isiadá/S zxizxosexx. 
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4»/, 
kamatú törleSztéses kölcsörökre átkonvertálhatóK. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 284183—*
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

‘I Diszokniánnyal kitüntetve! |

RernáMSáníorEg
nagy raktára és hangszer-üzlete J 7nln7Q yá 
a a. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gvorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezesokot, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állitok elő.
Kerékpárköicsönzó osztályt TeiefOn 412. 

tartok fenni ■ -
Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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Árverési hirdeûményi kivonat
A hidalmási kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy dr. Nyer­

ges Zsigmond ügyvéd által képviselt kir. kincstár végrehajtaté­
nak Kárán Vaszilika, Gligor és Mitru pusztaszentmihályr lakós 
végrehajtást szenvedő elleni 7 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyéhen az árverést a kolozsvári kir. törvényszék 
és a hidalmási kir. járásbíróság területén levő Puszta-Szt.-Mihály 
községben és határán fekvő és a pusztaszeutmihályi 147. számú 
tjkvben Kárán Vaszilika, Gligorás, Dumitru nevén felvett A + 
8. rend., 1062. hrsz. kaszáló 72 kor., a 3. rend. 1158. 1262. hrsz. 
alatti kaszáló 313 kor., a 158. számú tjkvben végrehajtást szen­
vedők és Kecze Nyikuláj és neje Szentkreán Ludovika nevén 
felvett A 4- 3. rend., 482. hrszámu szántó 31 kor.; 4. rendszám, 
616. hrszámu szántó 116 korona, a végrehajtási törvény 156. §• 
alapján a társtulajdonosok jutalékára is; a 396. számú tjkvben 
Rognyán Mitru és neje Kár Onyicza, Kár Nyikuláj és neje Nyeg- 
rán Náaztászia, mint végrehajtást szenvedettek jogutódai és Kecze 
Nyikuláj és neje Szentkreán Ludovika társtulajdonosok nevén 
álló A 4- I. rsz., 664. hrsz. ingatlanra a végr. törvény 156 §-a 
alapján 148 kor. becsárban, a 465. számú tjkvben Stefán Ueána 
nevén álló A 4- 1. r. 20/2. 21/2. 23/2. hrsz ingatlanra 24 kor., 
a 2. rend., 20/4. 21/4. 23/4. hrsz. ingatlanra 24 kor., a 466. sz. 
tjkvben Kárán Vaszilika nevén álló A 4" 1- rsz., W*’ ^/l-
hrszámu ingatlanra 24 korona, a 466 számú tjkvben Kárán Mitru 
nevén álló A 4- 1 rend., 20/3, 21/3. 23/3. hrszámu ingatlanra 
24 korona becsárban, mint ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904 
évi szeptember hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor 
Puszta-Szt.-Mihály községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el.fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszieri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága.
Hidalmás, 1904. évi julius hó 10-éu.

Ürmössy, 
kir. jbiró.

Kolozsvári

Részvénytársaság, 
yílaptőkéje : 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Kiadó lakások! ! 
ferencz józsef-út 36. sz. a. (földszint) | 
3 szoba, konyha, fürdőszoba és g 
hozzátartozói és ugyanott egy nagy | 
szoba és egy bútorozott szoba i 
és Ixároin lóra istálló | = l£líMl.Ól£ S = I 
Értekezhetni: Ferencz József-út 36. sz. alatt, emelet, 8 
balra. Esetleg Léderer Károlynál Teleki-utcza 6 sz. alatt.
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Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. |
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ház- és földbirtokra
10-tői 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat' és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz- 
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékekei

Pénzelőlegeket nyujtaMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati díj mellett bocsát a 1 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

g Telefon 439- sz Több kiállításon jó munkáért kittintetve Telefon 439, sz.

I Az „Országos Ïpar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ez-ü-st disz-érena.na.el kitüntetve.

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodronyfonatait, diszkeritéseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magiár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

£cber gyula 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczéi sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyeteme. 12.

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, ezelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóhsr-sziták és 
sziták különféle ezéiokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik. árjpgyz.-.kkei bó-mentve szivein szolgálok

ÜÍIáBO ** „ 4
HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

Deák Ferencz-utca« « 
ii

6-ik szám alatt egy 8

emeleti utczai lakás
7 szoba és bozzátarto^óivai. t

/^REPATI
BĂTHOR1-FORRÁS 

ÊOVÉNYES 
oyOoy-savanyúvizet 
ií. tíz. Bslûgymhdæseri rend-üM 

seet/vm usa. atz-a.

Elsőrangú könyvnyomda ! Újság kiadó-vállalati!
Aczél Rajol Ekék, 

Boronák és hengerek, 
„Viktória Drill" Sorvetögépek, 
Répavágók, Tangari-ffiorzsulók, 

Szecskavágók 
kézijárgány és gözhajtásra,

Takarmánykamara 
berendezések, 

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és háromjáratu 
őrlő halmok,

íMzrali is BurssM, 
Lóherfejtőgépek, 
Gőzcséplűkészletek, 

kézi és járgányos cséplők,

Telefon­
szám

204.

GOMBOS FEBENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Telefon- 
szám

204.

úgy mindennemű mezőgazgasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­
nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók :

3482. 5- 12
HOFHERR és SCHRANTZgépgyárának

TtirSLUlEly JkolönTlMI erdélyrészi vezérképviselőjénel
/*** WWljWW ««Hl IIHI KOLOZSVÁRT, Széchenyitér 1. szám

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

^Képcs árjegyzékek§és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve. 
'’IKvfl és sürgönyczimi LILE CEI ELD KÁROLY KOLOZSVÁR. telefon 188.ISKOLAÖLTÖNYÖK

Mint

FIUK, GYERMEKEK ÉS LEÁNYKÁK RÉSZÉREA LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN 
Neumann M. «

CG ÉP KIR U^V SZÁLLÍTÓNÁL

Kolozsvár Mátyás király-tér 14. sz.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
h e t i-^és ha vi J apó - 
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb. o

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
jelelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerit 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendo'ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megeíözve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre..........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérre.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomda tulajdonos,

az „ÚJSÁG" pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat ez évi okt. hó 1-én áthelyezem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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